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ijh{k.k iqfLrdk

lkekU; vè;;u

(uoacj eSx”khu tk¡p ijh{kk)
fnukad& 14-11-2021

le; % nks ?k.Vs	 iw.kk±d % 200

vuqns'k
	 1-	 ijh{kk izkjEHk gksus ds rqjUr ckn] vki bl ijh{k.k iqfLrdk dh iM+rky vo'; dj ysa fd blesa dksbZ fcuk 

Nik] iQVk ;k NwVk gqvk i`"B vFkok iz'u vkfn u gksA ;fn ,slk gks rks bls lgh ijh{k.k iqfLrdk ls cny 
yhft;sA

	 2-	 mÙkj&i=kd esa lgh LFkku ij ijh{k.k iqfLrdk vuqØe A, B, C ;k D ;FkkfLFkfr Li"V :i ls dwVc¼ dhft;sA 

	 3-	 bl iafDr ds lkFk esa fn;s x, dks"Bd esa vkidks viuk 
vuqØekad fy[kuk gSA ijh{k.k iqfLrdk ij vkSj oqQN u 
fy[ksaA

	 4-	 bl ijh{k.k iqfLrdk esa 100 iz'uka'k (iz'u) fn;s x, gSaA izR;sd iz'uka'k fganh vkSj vaxzs”kh eas Nik gSA izR;sd iz'uka'k 
esa pkj izR;qÙkj (mÙkj) fn;s x, gSaA buesa ls ,d izR;qÙkj dks pqu ysa] ftls vki mÙkj&i=kd ij vafdr djuk pkgrs 
gSaA ;fn vkidks ,slk yxs fd ,d ls vfèkd izR;qÙkj lgh gSa rks ml izR;qÙkj dks vafdr djsa tks vkidks loksZÙke yxsA 
izR;sd iz'uka'k ds fy;s dsoy ,d gh izR;qÙkj pquuk gSA

	 5-	 vkidks vius lHkh izR;qÙkj vyx ls fn;s x, mÙkj&i=kd ij gh vafdr djus gSaA mÙkj&i=kd esa fn;s x, funsZ'k 	
ns[k ysaA

	 6-	 lHkh iz'uksa ds vad leku gSaA

	 7-	 blls igys fd vki ijh{k.k iqfLrdk ds fofHkUu iz'uka'kksa ds izR;qÙkj mÙkj&i=kd ij vafdr djuk 'kq: djsa] vkidks 
izos'k izek.k&i=k ds lkFk izsf"kr vuqns'kksa ds vuqlkj dqN fooj.k mÙkj&i=kd esa nsus gSaA 

	 8-	 vki vius lHkh izR;qÙkjksa dks mÙkj&i=kd esa Hkjus ds ckn rFkk ijh{kk ds lekiu ij dsoy mÙkj&i=kd vèkh{kd dks 
lkSai nsaA vkidks vius lkFk ijh{k.k iqfLrdk ys tkus dh vuqefr gSA

	 9-	 dPps dke ds fy;s dqN i=kd ijh{k.k iqfLrdk ds var esa layXu gSaA

	 10-	 xyr mÙkjksa ds fy;s naM%
		  oLrqfu"B iz'u&i=kksa esa mEehnokj }kjk fn;s x, xyr mÙkjksa ds fy;s naM fn;k tk,xkA
	 (i)	 izR;sd iz'u ds fy;s pkj oSdfYid mÙkj gSaA mEehnokj }kjk izR;sd iz'u ds fy;s fn;s x, ,d xyr mÙkj ds fy;s 

iz'u gsrq fu;r fd;s x, vadksa dk ,d&frgkbZ n.M ds :i esa dkVk tk,xkA
	 (ii)	 ;fn dksbZ mEehnokj ,d ls vfèkd mÙkj nsrk gS] rks bls xyr mÙkj ekuk tk,xk] pkgs fn;s x, mÙkjksa esa ls ,d mÙkj 

lgh gks] ml iz'u ds fy;s mi;qZDrkuqlkj gh naM fn;k tk,xkA
	(iii)	 ;fn mEehnokj }kjk dksbZ iz'u gy ugha fd;k tkrk gS vFkkZr~ mEehnokj }kjk mÙkj ugha fn;k tkrk gS] rks ml iz'u ds 

fy;s dksbZ n.M ugha fn;k tk,xkA

tc rd vkidks ;g ijh{k.k iqfLrdk [kksyus dks u dgk tk, rc rd u [kksysa

djsaV vQs;lZ VqMs
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	 1.	gky gh esa fo'o ekSle foKku laxBu us ^;wukbVsM bu 
lkbal 2021* fjiksVZ tkjh dh gSA bl lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g fjiksVZ tyok;q foKku dh uohure tkudkjh ls 
lacafèkr ,d mPpLrjh; ladyu gSA

	 2.	 ;g fjiksVZ UNEP, WHO, IPCC, oSf'od dkcZu 
ifj;kstuk] fo'o tyok;q vuqlaèkku dk;ZØe vkSj 
ekSle dk;kZy; ;wds ds lg;ksx ls fo'o ekSle 
foKku laxBu }kjk lefUor dh xbZ gSA

	 3.	 fjiksVZ ds vuqlkj] oSf'od dksfoM&19 egkekjh ls 
tyok;q ifjorZu dh xfr èkheh gqbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3 	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 2.	^Vw&Iyl&Vw (2 + 2) okrkZ* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 2 + 2 eaf=kLrjh; (fons'k ,oa j{kk ea=kh) okrkZ dks 
nks ns'kksa ds eè; mPpre Lrj dk laLFkkxr ra=k 
ekuk tkrk gSA

	 2.	 Hkkjr }kjk vkWLVªsfy;k] tkiku vkSj vesfjdk ds lkFk 
^Vw&Iyl&Vw* Lrj dh okrkZ vk;ksftr dh tkrh gSA

	 3.	 gky gh esa Hkkjr vkSj vkWLVªsfy;k ds fons'k ,oa j{kk 
eaf=k;ksa us ubZ fnYyh esa igyh Hkkjr&vkWLVªsfy;k    
2 + 2 eaf=kLrjh; okrkZ esa fgLlk fy;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 3.	Hkkjrh; lafoèkku dk@ds dkSu&lk@ls vuqPNsn jkT; ljdkj 
dks lkekftd ,oa 'kSf{kd :i ls fiNM+s oxks± (SEBC) dh 
lwph ?kksf"kr djus vkSj igpku djus dh 'kfDr iznku djrk 
gS@djrs gSa\

	 (a)	 vuq- 15 (4)	 (b)	vuq- 15 (5)

	 (c)	 vuq- 16 (4)	 (d)	mi;qZDr lHkhA

	 4.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^iqV~VkLokeh cuke Hkkjr la?k* (o"kZ 2017) ekeys 
esa futrk ds vfèkdkj dks loksZPp U;k;ky; }kjk 
ekSfyd vfèkdkj ?kksf"kr fd;k x;k FkkA

	 2.	 ewyrkSj ij ^Hkwy tkus dk vfèkdkj* vuqPNsn&21 
ds rgr futrk ds vfèkdkj ls vkSj vuqPNsn&14 
ds rgr xfjek ds vfèkdkj ls mRiUu gqvk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 1.	 Recently the World Meteorological Organization has 
released the 'United in Science 2021' report. Consider 
the following statements in this context:

	 1.	 This report is a high-level compilation of the 
latest climatology information.

	 2.	 The report has been coordinated by the World 
Meteorological Organization in collaboration 
with UNEP, WHO, IPCC, the Global Carbon 
Project, the World Climate Research Program 
and the Meteorological Office UK.

	 3.	 According to the report, the global Covid-19 
pandemic has slowed the pace of climate 
change.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 3 only	 (b)	 1 and 2 only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 2.	 With reference to 'Two-Plus-Two (2+2) dialogue', 

consider the following statements:
	 1.	 The 2+2 Ministerial (Foreign and Defense 

Ministers) dialogue is considered to be the 
highest level institutional mechanism between 
two countries.

	 2.	 India holds 'Two-Plus-Two' level talks with 
Australia, Japan and the US.

	 3.	 Recently, the Foreign and Defense Ministers 
of India and Australia participated in the first 
India-Australia 2+2 Ministerial Dialogue in 
New Delhi.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 3.	 Which Article(s) of the Indian Constitution empowers 
the State Government to declare and identify the list 
of Socially and Educationally Backward Classes 
(SEBCs)?

	 (a)	 Article 15 (4)	 (b)	 Article 15 (5)

	 (c)	 Article 16 (4)	 (d)	 All of the above.

	 4.	 Consider the following statements:
	 1.	 Right to privacy was declared a fundamental 

right by the Supreme Court in the 'Puttaswamy 
Vs Union of India' (2017) case.

	 2.	 Basically the 'right to be forgotten' has arisen 
from the right to privacy under Article 21 and 
the right to dignity under Article 14.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 5.	^varjkZ"Vªh; izÑfr laj{k.k la?k (IUCN)* ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g nqfu;k dh izkÑfrd fLFkfr dks lajf{kr j[kus 

ds fy;s ,d oSf'od izkfèkdj.k gS] ftldh LFkkiuk 

o"kZ 1948 esa dh xbZ FkhA

	 2.	 IUCN }kjk tkjh dh tkus okyh ̂ jsM fyLV* nqfu;k 

dh lcls O;kid lwph gS] ftlesa ikSèkksa vkSj tkuojksa 

dh iztkfr;ksa dh oSf'od laj{k.k dh fLFkfr dks 

n'kkZ;k tkrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 6.	gky gh esa jk"Vªh; vijkèk fjdkWMZ C;wjks (NCRB) us ̂ Økbe 

bu bafM;k fjiksVZ 2020* tkjh dh gSA bl lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl fjiksVZ ds vuqlkj] lkaiznkf;d naxksa esa o"kZ 2019 

dh rqyuk esa o"kZ 2020 esa 96% dh o`f¼ ntZ dh 

xbZA

	 2.	 o"kZ 2020 esa ^i;kZoj.k ls lacafèkr vijkèkksa* dh 

Js.kh ds ekeyksa esa 78.1% dh o`f¼ gqbZA

	 3.	 ,ulhvkjch dh LFkkiuk dsanzh; x`g ea=kky; ds 

varxZr o"kZ 1978 esa dh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 7.	gky gh esa varjkZ"Vªh; Je laxBu (ILO) us ^oYMZ lks'ky 

izksVsD'ku fjiksVZ 2020-22* tkjh dh gSA bl lanHkZ esa 

fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 fjiksVZ ds vuqlkj] oSf'od Lrj ij 4.1 fcfy;u 

yksxksa dks fdlh Hkh izdkj dh lkekftd lqj{kk izkIr 

ugha gSA

	 2.	 mPp vk; okys ns'k vius ldy ?kjsyw mRikn dk 

vkSlru 16.4%, tcfd fuEu vk; okys ns'k eg”k 

1.1% lkekftd lqj{kk ij [kpZ djrs gSaA

	 3.	 fjiksVZ ds vuqlkj] nqfu;k Hkj esa uotkr f'k'kqvksa 

okyh fliQZ 45% efgykvksa dks udn ekr`Ro ykHk 

izkIr gksrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 1] 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	dsoy 2 vkSj 3

	 5.	 With reference to the 'International Union for 
Conservation of Nature (IUCN)', consider the 
following statements:

	 1.	 It is a global authority to preserve the natural 
state of the world, which was established in 
1948.

	 2.	 The 'Red List' issued by the IUCN is the world's 
most comprehensive list, reflecting the global 
conservation status of plant and animal 
species.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 6.	 Recently the National Crime Records Bureau (NCRB) 
has released the 'Crime in India Report 2020'. 
Consider the following statements in this context:

	 1.	 According to this report, communal riots 
registered an increase of 96% in the year 2020 
as compared to the year 2019.

	 2.	 In the year 2020, there was an increase of 
78.1% in the cases in the category of 'offences 
related to environment'.

	 3.	 NCRB was established in 1978 under the 
Union Ministry of Home Affairs.

		  Which of the statement(s) given above is/are 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	  2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 7.	 Recently the International Labor Organization (ILO) 
has released the 'World Social Protection Report 
2020-22'. Consider the following statements in this 
context:

	 1.	 According to the report, globally 4.1 billion 
people do not have any form of social security.

	 2.	 High-income countries spend an average of 
16.4% of their GDP on social security, while 
low-income countries spend just 1.1%.

	 3.	 According to the report, only 45% of women 
with newborn babies receive cash maternity 
benefits worldwide.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 2 only

	 (c)	  1 and 3 only	 (d)	 2 and 3 only
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	 8.	^fe'ku iks"k.k 2.0* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 2021-22 ds ctV esa fe'ku iks"k.k 2.0 dks ,d 

,dhÑr iks"k.k lgk;rk dk;ZØe ds :i esa ?kksf"kr 

fd;k x;kA

	 2.	 iks"k.k vfHk;ku ,d ^tu&vkanksyu* gS] ftlesa 

LFkkuh; fudk;ksa] jkT;ksa@dsanz'kkflr izns'kksa ds ljdkjh 

foHkkxksa] lkekftd laxBuksa vkSj lkoZtfud ,oa futh 

{ks=k ds tuizfrfufèk;ksa dh lekos'kh Hkkxhnkjh 'kkfey 

gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 9.	^f”kyk [kfut izfr"Bku* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 foÙk ea=kky; us f”kyk [kfut izfr"Bku dks vk;dj 

Hkqxrku esa NwV nh gSA

	 2.	 ;g ,d xSj&ykHkdkjh ^U;kl* gSA

	 3.	 f”kyk [kfut izfr"Bku dh LFkkiuk [kku vkSj [kfut 

(fodkl vkSj fofu;eu) la'kksèku vfèkfu;e] 2015 

}kjk dh xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 10.	cky&fookg tSlh izFkk dks jksdus ds fy;s fdl izns'k dh 

ljdkj us lHkh izdkj ds fookgksa dss vfuok;Z iathdj.k 

lacaèkh foèks;d ikfjr fd;k gS\

	 (a)	 jktLFkku	 (b)	dsjy

	 (c)	 fcgkj	 (d)	xqtjkr

	 11.	jk"Vªh; ekSnzhdj.k ikbiykbu ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ;kstuk ,d izdkj dh j.kuhfrd fofuos'k 

uhfr gSA

	 2.	 bldk mn~ns'; czkmuiQhYM ifj;kstukvksa esa futh 

fuos'k dks 'kkfey djuk gSA

	 3.	 bl ;kstuk dk fØ;kUo;u ^jk"Vªh; volajpuk 

ikbiykbu* ds lkFk fd;k tk,xkA

	 4.	 blesa dsoy dsanzh; lkoZtfud {ks=k ds m|e gh 

'kkfey gSaA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh dFku pqfu;sA

	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 4	 (b)	dsoy 1] 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 1] 2 vkSj 3	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 8.	 With reference to 'Mission Poshan 2.0', consider the 
following statements:

	 1.	 Mission POSHAN 2.0 was announced as an 
integrated nutrition support program in the 
budget 2021-22.

	 2.	 POSHAN Abhiyaan is a 'mass-movement', 
involving inclusive participation of local 
bodies, state/UT government departments, 
social organizations and public and private 
sector public representatives.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 9.	 With reference to 'District Mineral Establishment', 
consider the following statements:

	 1.	 The Finance Ministry has given exemption 
from income tax payment to District Mineral 
Establishment.

	 2.	 It is a non-for-profit 'Trust'.

	 3.	 The District Mineral Establishment was 
established by the Mines and Minerals 
(Development and Regulation) Amendment 
Act, 2015.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 10.	 In order to stop the practice of child marriage, the 
government of which state has passed a bill for 
compulsory registration of all types of marriages?

	 (a)	 Rajasthan	 (b)	 Kerala

	 (c)	 Bihar	 (d)	 Gujarat

	 11.	 With reference to the National Monetization Pipeline, 
consider the following statements:

	 1.	 It is a kind of strategic disinvestment policy.

	 2.	 It aims to involve private investment in 
brownfield projects.

	 3.	 The scheme will be implemented along with 
the 'National Infrastructure Pipeline'.

	 4.	 It includes only Central Public Sector 
Enterprises.

		  Select the correct statement using the code given 
below.

	 (a)	 1, 2 and 4 only	 (b)	 1, 3 and 4 only

	 (c)	 1, 2 and 3 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
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	 12.	gky gh esa dsanzh; eRL;ikyu] i'kqikyu vkSj Ms;jh ea=kky; 

dh LFkk;h lfefr us i'kq fpfdRlk lsok ds lanHkZ esa fjiksVZ 

izLrqr dh] bl lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 fjiksVZ ds vuqlkj] Hkkjr esa vHkh dsoy 56 i'kq 

fpfdRlk egkfo|ky; iz;ksx'kkyk,¡ gSaA

	 2.	 Hkkjr esa czwlsyksfll oSDlhu dh [kqjkd dh miyCèkrk 

esa deh gSA

	 3.	 i'kq fpfdRldks a ,oa laLFkku dh miyCèkrk 

vko';drk ls dkiQh de gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh dFku pqfu;sA

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 13.	gky gh esa ̂ xzsVj ekys dusfDVfoVh izkstsDV* ds fy;s ekynho 

ljdkj ds lkFk Hkkjr dh fdl daiuh us vuqcaèk ij 

gLrk{kj fd;s gSa\

	 (a)	 ,iQdkWUl bUÚkLVªDpj fyfeVsM

	 (b)	 fjyk;al bUÚkLVªDpj fyfeVsM

	 (c)	 th-,e-vkj- bUÚkLVªDpj fyfeVsM

	 (d)	 fganqLrku dULVªD'ku daiuh

	 14.	gky gh esa fdl ns'k us vius ;gk¡ vkfFkZd vkikrdky 

dh ?kks"k.kk dh Fkh\

	 (a)	 Jhyadk	 (b)	E;k¡ekj

	 (c)	 usiky	 (d)	pkM

	 15.	jk"Vªh; fiNM+k vk;ksx dks laoSèkkfud ntkZ fdl la'kksèku 

vfèkfu;e ls izkIr gqvk gS\

	 (a)	 102ok¡ lafoèkku la'kksèku vfèkfu;e

	 (b)	 100ok¡ lafoèkku la'kksèku vfèkfu;e

	 (c)	 98ok¡ lafoèkku la'kksèku vfèkfu;e

	 (d)	 44ok¡ lafoèkku la'kksèku vfèkfu;e

	 16.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls fo"k; jkT; lwph esa 'kkfey gSa\

	 1.	 |wr (tqvk)

	 2.	 nk¡o (csfVax)

	 3.	 lkoZtfud LokLF;

	 4.	 [kuu

	 5.	 f'k{kk

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

	 (a)	 1] 2 vkSj 3	 (b)	1] 2 vkSj 4

	 (c)	 1] 2] 3 vkSj 5	 (d)	1] 2] 3] 4 vkSj 5

	 12.	 Recently, the Standing Committee of the Union 
Ministry of Fisheries, Animal Husbandry and Dairy 
presented the report regarding Veterinary Services, 
consider the following statements in this context:

	 1.	 As per the report, there are only 56 veterinary 
college laboratories in India at present.

	 2.	 There is a shortage in the dosage of Brucellosis 
vaccine in India.

	 3.	 The availability of veterinary doctors and 
institutes is much less than the requirement.

		  Select the correct statement using the code given 
below.

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 13.	 Which Indian company has recently signed a contract 
with the Maldives government for the 'Greater Male 
Connectivity Project'?

	 (a)	 Afcons Infrastructure Limited

	 (b)	 Reliance Infrastructure Limited

	 (c)	 G.M.R. infrastructure limited

	 (d)	 Hindustan Construction Company

	 14.	 Which country had recently declared an economic 
emergency?

	 (a)	 Sri Lanka	 (b)	 Myanmar

	 (c)	 Nepal	 (d)	 Chad

	 15.	 By which amendment act the National Backward 

Commission has got the constitutional status?

	 (a)	 102nd Constitutional Amendment Act

	 (b)	 100th Constitutional Amendment Act

	 (c)	 98th Constitutional Amendment Act

	 (d)	 44th Constitutional Amendment Act

	 16.	 Which of the following subjects are included in the 

State List?

	 1.	 Gambling

	 2.	 Betting

	 3.	 Public Health

	 4.	 Mining

	 5.	 Education

		  Select the correct answer using the codes given below.

	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 1, 2 and 4

	 (c)	 1, 2, 3 and 5	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5
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	 17.	bZ”k 4.0 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 gky gh esa foÙk o"kZ 2021-22 ds fy;s bZ”k 4.0 
ds pkSFks laLdj.k dk vukoj.k dsanzh; foÙk ea=kh 

}kjk fd;k x;kA

	 2.	 ;g lkoZtfud {ks=k ds cSadksa ds fy;s ,d lkekU; 

lqèkkj ,tsaMk gS] ftldk mn~ns'; LoPN ,oa LekVZ 

cSafdax dks laLFkkxr cukuk gSA

	 3.	 bZ”k dk iw.kZ:i ^,UgkaLM ,Dlsl ,aM lfoZl 

,Dlhysal* gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 18.	CY;w LVªSXyj rkjksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;s%

	 1.	 CY;w LVªSXyj rkjs izkphu rkjdh; lewgksa ds dksj esa 

ik, tkrs gSaA

	 2.	 ;s rkjs lw;Z ls dbZ g”kkj izdk'k o"kZ nwj fLFkr gaSA

	 3.	 CY;w LVªSXyj rkjs rkjdh; fodkl ds ekud fl¼kar 

dk mYya?ku djrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gSs@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 19.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jk"Vªh; i'kq tSo izkS|ksfxdh laLFkku us bafMxÅ uked 

fpi ykWUp dh gSA

	 2.	 bl fpi dk mn~ns'; csgrj [kwfc;ksa okys ns'kh uLy 

ds eosf'k;ksa dks laj{k.k nsuk gSA

	 3.	 bl fpi dk fuekZ.k jk"Vªh; xksdqy fe'ku ds vuq:i 

ugha fd;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gaS\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 20.	;wfulsiQ }kjk tkjh ^fpYMªsu DykbesV fjLd baMsDl* fjiksVZ 

ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl fjiksVZ ds vuqlkj nf{k.k ,f'k;kbZ ns'kksa esa cPpksa 

dh la[;k vfèkd gSA

	 2.	 eè; vÚhdh ns'kksa esa jgus okys cPpksa ij tyok;q 

ifjorZu dk [krjk lcls vfèkd gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 17.	 With reference to EASE 4.0, consider the following 
statements:

	 1.	 Recently the fourth edition of Ease 4.0 for the 
financial year 2021-22 was unveiled by the 
Union Finance Minister.

	 2.	 This is a general reform agenda for public 
sector banks, aimed at institutionalizing clean 
and smart banking.

	 3.	 The full form of EASE is 'Enhanced Access 
and Service Excellence'.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 18.	 With reference to the blue straggler stars, consider 
the following statements:

	 1.	 Blue straggler stars are found in the cores of 
ancient stellar clusters.

	 2.	 These stars are located several thousand light 
years away from the Sun.

	 3.	 Blue straggler stars violate the standard theory 
of stellar evolution.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 19.	 Consider the following statements:
	 1.	 The National Institute of Animal Biotechnology 

has launched a chip named Indi Gau.

	 2.	 The purpose of this chip is to protect indigenous 
breeds of cattle with better quality.

	 3.	 This chip has not been manufactured as per 
Rashtriya Gokul Mission.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 20.	 With reference to the report 'Children Climate Risk 
Index' released by UNICEF, consider the following 
statements:

	 1.	 According to this report, the number of children 
is more in South Asian countries.

	 2.	 Children living in Central African countries 
are most at risk of climate change.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 21.	^LVsV vkWiQ oYM~lZ Vªh”k* uked fjiksVZ ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g fjiksVZ ckWVsfud xkMZUl datosZ'ku baVjus'kuy 
}kjk ykWUp dh xbZ gSA

	 2.	 blesa dgk x;k gS fd o`{kksa dh dqy iztkfr;ksa esa 
ls 40 izfr'kr foyqfIr dh dxkj ij gSaA

	 3.	 lcls vfèkd tksf[ke eSxuksfy;k vkSj fMIVjksdkIlZ 
tSlh iztkfr;ksa ij gSA

	 4.	 o`{kksa dh iztkfr ds foyqIr gksus dk [krjk lokZfèkd 
czk”khy esa gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\	 	

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1] 3 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 22.	dksjksuy ekl btsD'ku ls tqM+h xfrfofèk;ksa dk i`Foh ij 
D;k izHkko iM+ ldrk gS\

	 1.	 ;s i`Foh ds vkl&ikl ekStwn mixzgksa dks u"V dj 
ldrh gSaA

	 2.	 buds Iyk”ek DykmM i`Foh ls Vdjkdj Hkw&pqacdh; 
rwiQku dks tUe ns ldrs gSaA

	 3.	 ;s i`Foh ij rhoz izdk'k mRiUu dj ldrh gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 23.	Hkkjrh; varfj{k vuqlaèkku laxBu }kjk izLrqr e#LFkyhdj.k 
ds vk¡dM+ksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 blesa o"kZ 2003-04 ls ysdj 2018-19 ds chp 
ds o"kks± ds nkSjku dk fo'ys"k.k fd;k x;k gSA

	 2.	 fjiksVZ ds vuqlkj] e#LFkyhdj.k ls izHkkfor dqy 
HkkSxksfyd {ks=kks a esa ls 23.79 izfr'kr fgLlk 
if'peksÙkj jkT;ksa ls FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 24.	tyok;q ifjorZu ds dkj.k vy uhuks esa gksus okys ifjorZu 
dk@ds D;k izHkko gks ldrk gS@gks ldrs gSa\

	 1.	 xeZ ty iz'kkar tsV LVªhe ds foLFkkfir gksus ls 
mÙkjh vesfjdk vkSj dukMk 'kq"d gks ldrs gSaA

	 2.	 nf{k.k vesfjdk esa ckfj'k vfèkd gks ldrh gSA

	 3.	 baMksusf'k;k vkSj vkWLVªsfy;k esa lw[ks dh fLFkfr mRiUu 
gksxhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 21.	 With reference to the report 'State of World's Trees', 
consider the following statements:

	 1.	 This report has been launched by Botanic 
Gardens Conservation International.

	 2.	 It states that 40 percent of the total tree species 
are on the verge of extinction.

	 3.	 Species like Magnolia and Dipterocarps are at 
greatest risk.

	 4.	 The highest risk of extinction of tree species 
is in Brazil.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 1, 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 22.	 What effects could the activities associated with 
coronal mass ejection have on Earth?

	 1.	 They can destroy satellites around the earth.

	 2.	 Their plasma clouds can collide with the Earth 
and give rise to geomagnetic storms.

	 3.	 They can produce intense light on Earth.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 23.	 With reference to the desertification data published 
by the Indian Space Research Organisation, consider 
the following statements:

	 1.	 It has been analyzed during the years 2003-04 
to 2018-19.

	 2.	 According to the report, 23.79 percent of the 
total  geographical areas affected by 
desertification were from the northwestern 
states.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 24.	 What Can be the impact(s) of El Nino changes due 
to climate change?

	 1.	 North America and Canada may become dry 
due to the displacement of warm water Pacific 
jet streams.

	 2.	 It may heavy rain in South America.

	 3.	 Drought conditions will occur in Indonesia and 
Australia.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 25.	fMesaf'k;k jksx ds fo"k; esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 fMesaf'k;k jksx flj esa pksV yxus] czsu V~;wej ;k 
,pvkbZoh laØe.k ds dkj.k gksrk gSA

	 2.	 bl jksx ls gksus okyh dqy e`R;q esa ls 65 izfr'kr 
efgyk,¡ gSaA

	 	dwV%
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 26.	U;weksdksdy jksx ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;sA

	 1.	 bl jksx dk laØe.k U;weksdksdl uked cSDVhfj;k 
}kjk gksrk gSA

	 2.	 gky gh esa bl jksx ls cpko ds fy;s U;weksfly 
uked oSDlhu ykWUp dh xbZ gSA

	 3.	 U;weksdksdy cSDVhfj;k ds dkj.k dku ;k iQsiQM+ksa 
esa laØe.k iQSy ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 27.	^ekykckj fonzksg* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ekykckj fonzksg dsjy esa 1921 bZ- esa 'kq: gqvk 
FkkA

	 2.	 bl fonzksg dks xkaèkhth us leFkZu fn;k FkkA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 28.	eqxy njckj esa nkjk f'kdksg ds futh fpfdRld ds :i 
esa fuEufyf[kr esa dkSu&lk O;fDr lacafèkr gS\

	 (a)	 Úk¡Lok cfuZ;j	 (b)	fudksyh euwph

	 (c)	 mej [kÕ;ke	 (d)	Vkel jks

	 29.	gky gh esa iqjkrkfÙod [kqnkbZ ls izkIr Fkkfejckuh lH;rk 
dk lacaèk Hkkjr ds fdl jkT; ls gS\

	 (a)	 dukZVd	 (b)	rfeyukMq

	 (c)	 rsyaxkuk	 (d)	vkaèkz izns'k

	 30.	Hkkjrh; iqjkrÙo losZ{k.k }kjk [kqnkbZ esa izkIr eafnj vo'ks"k 
ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjrh; iqjkrÙo foHkkx }kjk [kqnkbZ esa mÙkj izns'k  
ds ,Vk f”kys esa ,d xqIrdkyhu eafnj dk vo'ks"k 
izkIr gqvk gSA

	 2.	 ;gk¡ 'ka[k fyfi esa ,d f'kykys[k dh izkfIr gqbZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 25.	 Consider the following statements in the context of 
Dementia disease:

	 1.	 Dementia is caused by head injury, brain tumor, 
or HIV infection.

	 2.	 Of the total deaths due to this disease, 65 
percent are women.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 26.	 With reference to pneumococcal disease, consider 

the following statements.
	 1.	 This disease is transmitted by bacteria called 

Pneumococcus.
	 2.	 Recently, a vaccine named Pneumocyl has been 

launched to prevent this disease.
	 3.	 Ear or lung infections can be caused by 

Pneumococcal bacteria.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 27.	 With reference to the 'Malabar Rebellion', consider 

the following statements:
	 1.	 The Malabar Rebellion started in Kerala in 

1921 AD.
	 2.	 Gandhiji supported this rebellion.
		  Select the correct answer using the codes given below.
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 28.	 Who among the following is associated as the 

personal physician of Dara Shikoh in the Mughal 
court?

	 (a)	 François Bernier	 (b)	 Nicoli Manucci
	 (c)	 Omar Khayyam	 (d)	 Thomas Roe
	 29.	 With which state of India is the Thamirabarani 

civilization found recently from archaeological 
excavations associated?

	 (a)	 Karnataka	 (b)	 Tamil Nadu
	 (c)	 Telangana	 (d)	 Andhra Pradesh
	 30.	 With reference to the temple remains excavated by 

the Archaeological Survey of India, consider the 
following statements:

	 1.	 A Gupta period temple remains have been 
found in Etah District, Uttar Pradesh in 
excavation by the Archaeological Department 
of India.

	 2.	 Here an inscription in Shankha lipi/shell script 
has been found.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 31.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls xzUFk nkjk f'kdksg ds }kjk  
fy[kk x;k gS@fy[ks x, gSa\

	 1.	 liQhur&my&vofy;k

	 2.	 fjlkyk&,&giQuqek

	 3.	 glur&my&vkfjfiQu

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 32.	dkchZ vkaxykSax le>kSrs dh fo'ks"krkvksa ds lanHkZ eas vlR; 

dFku dh igpku dhft;s%

	 (a)	 dkchZ {ks=k ds fodkl ds fy;s `1000 djksM+ dk 

fodkl iSdst vkoafVr fd;k x;k gSA

	 (b)	 dkchZ vkaxykSax Lok;Ùk ifj"kn dks vfèkd Lok;Ùkrk 

nh xbZ gSA

	 (c)	 l'kL=k lewg ds dSMjksa dks vU; txg LFkkfir 

fd;k tk,xkA

	 (d)	 dkchZ dY;k.k ifj"kn dh LFkkiuk dh tk,xhA

	 33.	fczfV'k 'kklu dky esa uxk fonzksg ds lacaèk esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 o"kZ 1881 esa uxk fgYl {ks=k fczfV'k Hkkjr dk 

fgLlk cukA

	 2.	 14 vxLr] 1947 dks vaxkeh fiQtks ds usr`Ro esa 

uxk {ks=k dh Lora=krk dh ?kks"k.kk dh xbZA

	 3.	 o"kZ 1952 esa fiQtks us] ^uxk la?kh; ljdkj* dk 

xBu fd;kA

	 4.	 Hkkjr ljdkj }kjk c<+rs mxzokn dks fu;af=kr djus 

ds fy;s 1964 esa viQLik dkuwu ykxw fd;k x;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1] 2 vkSj 4

	 (d)	 dsoy 1] 2 vkSj 3

	 34.	rstl ekdZ 2 dh fo'ks"krkvksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g 2.5 tsujs'ku dk foeku gSA

	 2.	 ;g fejkt&2000 Js.kh ds foeku dks izfrLFkkfir 

djsxkA

	 3.	 rstl ekdZ 2 dks o"kZ 2022 esa ykWUp fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 31.	 Which of the following texts is/are written by Dara 
Shikoh?

	 1.	 Safinat-ul-Auliya

	 2.	 Risala-e-Hafnama

	 3.	 Hasanat ul-Arifin

		  Select the correct answer using the code given below :

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 32.	 Identify the false statement in the context of 

characteristics of Karbi Anglong Pact:

	 (a)	 A development package of Rs. 1000 crore has 

been allocated for the development of Karbi 

region.

	 (b)	 The Karbi Anglong Autonomous Council has 

been given more autonomy.

	 (c)	 Armed group cadres will be shifted elsewhere.

	 (d)	 Karbi welfare Council will be set up.

	 33.	 With reference to the Naga rebellion during the British 

rule, consider the following statements:

	 1.	 In 1881, the Naga Hills region became a part 

of British India.

	 2.	 The independence of the Naga region was 

declared on August 14, 1947 under the 

leadership of Angami Phizo.

	 3.	 In 1952, Phizo formed the 'Naga Federal 

Government'.

	 4.	 The AFSPA Act was enacted in 1964 by the 

Government of India to control the growing 

extremism.

		  Which of the statements given above are correct?

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 1, 2 and 4 only	 (d)	 1, 2 and 3 only

	 34.	 With reference to the features of Tejas Mk 2, consider 

the following statements:

	 1.	 It is a 2.5 generation aircraft.

	 2.	 It will replace the Mirage-2000 class aircraft.

	 3.	 Tejas Mk 2 will be launched in the year 2022.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 35.	xzkeh.k mRikn foi.ku dks czkafMax ds ekè;e ls dSls ykHk 

igq¡pk;k tk ldrk gS\

	 1.	 ;g izfr;ksfx;ksa ds chp xzkeh.k mRikn dh igpku 

djus esa enn dj ldrh gSA

	 2.	 ;g xzkeh.k mRiknksa dh fujarj fcØh esa enn dj 

ldrh gSA

	 3.	 mRiknkas dh czkafMax esa HkkSxksfyd ladsrd dk mi;ksx  

laLÑfr ds egÙo dks c<+kus esa lgk;d gks ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gaS\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 36.	xzkeh.k mRikn foi.ku esa dkSu&lh pqukSfr;k¡ fo|eku gSa\

	 1.	 ekSleh mRiknu

	 2.	 xzkeh.k {ks=kksa esa ekax dh deh

	 3.	 ifjogu vkSj HkaMkj.k

	 4.	 vizHkkoh forj.k pSuy

	 5.	 vfr mRiknu

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 1] 2 vkSj 3	 (b)	2] 3 vkSj 4

	 (c)	 3] 4 vkSj 5	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 37.	^oSokfgd cykRdkj* ds fofHkUu ekeyksa esa U;k;ky; }kjk 

fn;s x, fu.kZ;ksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 

dhft;sA

	 1.	 NÙkhlx<+ mPp U;k;ky; us vkbZihlh dh èkkjk 375 

ds viokn 2 ds vkèkkj ij ifr }kjk iRuh ds lkFk 

laHkksx dks cykRdkj dh Js.kh esa ugha j[kk gSA

	 2.	 mPpre U;k;ky; us ekuk fd ifr }kjk fookg ds 

mijkar viuh iRuh ds lkFk lgefr ds cxSj laHkksx 

^oSokfgd cykRdkj* dh Js.kh esa vk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 38.	^ykWUx okd~ Vw n ÚhMe* fuEufyf[kr esa ls fdldh 

vkRedFkk gS\

	 (a)	 MkW- Hkhejko vacsMdj	 (b)	vczkge fyadu

	 (c)	 usYlu eaMsyk	 (d)	ykyk yktir jk;

	 39.	^ÚhMe iQkWj iQh;j* fuEufyf[kr esa ls fdldh iqLrd gS\

	 (a)	 ,uh cslsaV	 (b)	vkax lku lw dh

	 (c)	 fdj.k etwenkj 	 (d)	v#aèkfr jko

	 35.	 How rural product marketing can be leveraged 
through branding?

	 1.	 This can help in identifying the rural product 
among the competitors.

	 2.	 It can help in Continuous sale of rural products

	 3.	 The use of Geographical Indications in the 
branding of products can be helpful in 
enhancing the importance of culture.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 36.	 What are the challenges in rural product marketing?
	 1.	 Seasonal Production

	 2.	 Lack of demand in rural areas

	 3.	 Transportation and Storage

	 4.	 Ineffective Distribution Channel

	 5.	 Overproduction

		  Select the correct answer using the code given below:
	 (a)	 1, 2 and 3	 (b)	 2, 3 and 4

	 (c)	 3, 4 and 5	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 37.	 With reference to the judgments given by the court 
in various cases of 'marital rape', consider the 
following statements.

	 1.	 The Chhattisgarh High Court has not classified 
sexual intercourse by the husband with the 
wife as rape on the basis of exception 2 of 
Section 375 of the IPC.

	 2.	 The Supreme Court held that sexual intercourse 
by a husband with his wife after marriage 
without her consent would amount to 'marital 
rape'.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 38.	 'Long Walk to the Freedom' is the autobiography of 
who among the following?

	 (a)	 Dr. Bhimrao Ambedkar

	 (b)	 Abraham Lincoln

	 (c)	 Nelson Mandela	

	 (d)	 Lala Lajpat Rai

	 39.	 Who among the following has authored the book 
'Freedom for Fear'?

	 (a)	 Annie Besant	 (b)	 Aung San Suu Kyi

	 (c)	 Kiran Mazumdar	 (d)	 Arundhati Rao
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	 40.	Hkkjrh; Lora=krk vkanksyu esa Hkkx ysus okys Hkkjrh; 
fopkjdksa@usrkvksa ds vuqlkj Lojkt dk D;k vk'k; Fkk\

	 1.	 Hkkjrh; jktuhfrd fopkjdksa us LojkTk dks Lo'kklu 
ds vFkZ esa fy;kA

	 2.	 xkaèkh th ekurs Fks fd Lo;a ij 'kklu djuk gh 
Lojkt gSA

	 	dwV%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 41.	T;s"Bs'oj eafnj dh lajpuk ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl eafnj dk fuekZ.k d'ehjh 'kSyh esa fd;k x;k 
gSA

	 2.	 ;g rhl iQhV Å¡ps v"Vdks.kh; pcwrjs ij fufeZr 
gSA

	 3.	 eafnj dh f'k[kj 'kSyh vkdZ ds vkdkj dh izrhr 
gksrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 42.	v}Srokn n'kZu ds fl¼kar dk izfriknu fuEufyf[kr esa ls 
fdlus fd;k Fkk\

	 (a)	 'kadjkpk;Z	 (b)	jkekuqtkpk;Z

	 (c)	 eèokpk;Z	 (d)	egf"kZ vjfoUn

	 43.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls eafnj xqIrdkyhu gSa\

	 1.	 n'kkorkj eafnj

	 2.	 Hkhrjxk¡o eafnj

	 3.	 o`gns'oj eafnj

	 4.	 lqUnjs'oj eafnj

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 44.	jk"Vªh; f'k{kk uhfr 2020 ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ubZ f'k{kk uhfr jk"Vªh; f'k{kk uhfr 1987 dks 
izfrLFkkfir djsxhA

	 2.	 ubZ f'k{kk uhfr MkW- ds- dLrwjhjaxu dh vè;{krk 
esa xfBr lfefr }kjk rS;kj dh xbZ gSA

	 3.	 bl uhfr ds rgr dsanz o jkT; ljdkjksa dks f'k{kk 
ij thMhih dk 3 izfr'kr fuos'k djuk gksxkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 3	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1	 (d)	dsoy 2

	 40.	 What was the meaning of Swaraj according to the 
Indian thinkers/leaders who participated in the Indian 
independence movement?

	 1.	 Indian political thinkers took Swaraj in the 
sense of self-government.

	 2.	 Gandhiji believed that Swaraj is self-rule.

		  Code:
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 41.	 With reference to the structure of Jyeshta Eswar 
Temple, consider the following statements:

	 1.	 This temple is built in Kashmir style.

	 2.	 It is built on an octagonal platform having a 
height of thirty feet.

	 3.	 The shikhara style of the temple appears to be 
arch-shaped.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 42.	 Who among the following propounded the principle 
of Advaita philosophy?

	 (a)	 Shankaracharya	 (b)	 Ramanujacharya

	 (c)	 Madhvacharya	 (d)	 Maharishi Arvind

	 43.	 Which of the following temples belong to the Gupta 
period?

	 1.	 Dashavatara Temple

	 2.	 Bhitargaon Temple

	 3.	 Brihadeshwara Temple

	 4.	 Sundareswarar Temple

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 44.	 With reference to the National Education Policy 2020, 
consider the following statements:

	 1.	 The New Education Policy will replace the 
National Policy on Education 1987.

	 2.	 The new education policy has been prepared 
by the committee constituted under the 
chairmanship of Dr. K. Kasturirangan.

	 3.	 Under this policy, the central and state 
governments will have to invest 3 percent of 
the GDP on education.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 and 3 only	 (b)	 1 and 2 only

	 (c)	 1 only	 (d)	 2 only
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	 45.	ik¡posa jk"Vªh; ifjokj LokLF; losZ{k.k 2019-20 }kjk izLrqr 
Hkkjrh; ifjokjksa ds LokLF; dh fLFkfr ds lanHkZ esa] 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ifjokjksa esa LoPNrk lacaèkh vknrksa vkSj rkSj&rjhdkas 
dk bLrseky djus okyh efgykvksa dh la[;k 78 
izfr'kr rd gks xbZ gSA

	 2.	 losZ{k.k esa ik;k x;k fd ifjokj fu;kstu ds rjhdksa 
dks bLrseky djus dk Hkkj efgykvksa ij vfèkd 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 46.	L=kh foe'kZ ls lacafèkr lkfgR; ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 lheksu n cksmokj dh iqLrd ^n lsdsaM lsDl* dks 
L=khoknh lkfgR; ds ?kks"k.kki=k ds :i esa ns[kk tkrk 
gSA

	 2.	 ^n lCtsD'ku vkWiQ ohesu* iqLrd L=kh dh ijkèkhu 
fLFkfr dh foospuk djrh gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 47.	gky gh esa vk, rwiQku gfjdsu bMk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 gfjdsu bMk rwiQku ls phu dk thuku izkar lokZfèkd 
izHkkfor gqvkA

	 2.	 i`Foh ds ?kweus ds dkj.k mÙkjh xksyk¼Z esa pØokr 
dh xfr ?kM+h dh lqbZ dh foijhr fn'kk esa gksrh 
gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 48.	m".kdfVcaèkh; pØokr ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 m".kdfVcaèkh; pØokr ue gok dk mi;ksx b±èku 
ds :i esa djrk gSA

	 2.	 xeZ] ue gok leqnz dh lrg ls Åij mBdj fuEu 
ok;qnkc {ks=k cukrh gSA

	 3.	 blesa cuk fuEu ok;qnkc {ks=k vklikl dh gokvksa 
dks izfrdf"kZr djrk gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 45.	 With reference to the health status of Indian 
households as presented by the Fifth National Family 
Health Survey 2019-20, consider the following 
statements:

	 1.	 The number of women using sanitary habits 

and practices in households has gone up to 78 

percent.

	 2.	 The survey found that the burden of using 

family planning methods is more on women.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 46.	 With reference to the literature related to women's 

discourse, consider the following statements:

	 1.	 Simone de Bouvar's book 'The Second Sex' is 

seen as a manifesto of feminist literature.

	 2.	 The book 'The Subjection of Women' discusses 

the subordinate position of women.

		  Select the correct answer using the code given below :

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 47.	 With reference to the recent Hurricane Ida, consider 

the following statements:

	 1.	 Jinan province of China was most affected by 

Hurricane Ida.

	 2.	 Due to the rotation of the Earth, the movement 

of cyclones in the Northern Hemisphere is 

counter-clockwise.

		  Select the correct answer using the code given below :

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 48.	 With reference to tropical cyclones, consider the 

following statements:

	 1.	 Tropical cyclones use moist air as fuel.

	 2.	 Warm, moist air rises above the surface of the 

ocean to form a low pressure area.

	 3.	 The low pressure area formed in it repels the 

surrounding air.

		  Select the correct answer using the code given below :

	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only 

	 (c)	 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 49.	Hkkjr ljdkj us viQxkfuLrku ls xq# xzaFk lkfgc dh rhu 
izfr;k¡ izkIr dh gaSA xq# xazFk lkfgc dh izfr;ksa ds fo"k; 
esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 viQxkfuLrku esa xq# xzaFk lkfgc dh dqy 15 izfr;k¡ 
FkhaA

	 2.	 xq# xzaFk lkfgc dh HkkSfrd izfr dks ^Lo:i* dgk 
tkrk gSA

	 3.	 fl[k yksx xq# xzaFk lkfgc ds Lo:i dks ,d thfor 
xq# ekurs gSaA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3

	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 50.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 	 (Tokykeq[kh)	 	(LFky)

	 1.	 lkaxs 	 &	 fiQyhihal

	 2.	 rky	 &	 baMksusf'k;k

	 3.	 iQqdqrksdw&vksdkuksck	 &	 tkiku

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh ;qXe@;qXeksa dk p;u 
dhft;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 51.	meaxksV ty fo|qr ifj;kstuk ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 es?kky; esa izLrkfor meaxksV ty fo|qr ifj;kstuk 
dk le>kSrk fujLr dj fn;k x;k gSA

	 2.	 meaxksV unh [kklh vkSj t;afr;k igkfM+;ksa ds chp 
izkÑfrd foHkktd gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 52.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 	 dFku 1% vksjax jk"Vªh; m|ku dk uke cnydj 

^jktho xkaèkh jk"Vªh; m|ku* fd;k x;k gSA

	 	 dFku 2% bls Vkbxj fj”koZ ds :i esa ekU;rk izkIr 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
lgh gS\

	 (a)	 dFku 1 vkSj 2 nksuksa lgh gSa rFkk dFku 2 dFku 
1 dh lgh O;k[;k gSA

	 (b)	 dFku 1 vkSj dFku 2 nksuksa lgh gSa] fdarq dFku 2 
dFku 1 dh lgh O;k[;k ugha gSA

	 (c)	 dFku 1 lgh gS] fdarq dFku 2 lgh ugha gSA

	 (d)	 dFku 1 lgh ugha gS] fdarq dFku 2 lgh gSA

	 49.	 The Government of India has received three copies 
of the Guru Granth Sahib from Afghanistan. Consider 
the following statements regarding the copies of Guru 
Granth Sahib:

	 1.	 There were a total of 15 copies of the Guru 
Granth Sahib in Afghanistan.

	 2.	 The physical copy of the Guru Granth Sahib 
is called 'Swaroop'.

	 3.	 Sikhs consider the form of the Guru Granth 
Sahib to be a living Guru.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 50.	 Consider the following pairs:
			   (Volcano)		  (Location)
	 1.	 Sangay	 -		  Philippines

	 2.	 Taal	 -		  Indonesia

	 3.	 Fukutoku-Okanoba	 -		  Japan

		  Select the correct pair(s) using the codes given below:
	 (a)	 1 only	 (b)	 3 only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 51.	 With reference to the Umngot Hydroelectric Project, 

consider the following statements:
	 1.	 The agreement for the proposed Umngot 

Hydroelectric Project in Meghalaya has been 
cancelled.

	 2.	 The Umngot River is the natural divide 
between the Khasi and Jaintia hills.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 52.	 Consider the following statements:
		  Statement 1: Orang National Park has been 

renamed as 'Rajiv Gandhi National Park'.
		  Statement 2: It is recognized as a Tiger 

Reserve.
		  In the context of the above statements, which of the 

following is correct?
	 (a)	 Both statements 1 and 2 are correct and 

statement 2 is the correct explanation of 
statement 1.

	 (b)	 Both Statements 1 and Statement 2 are correct, 
but Statement 2 is not the correct explanation 
of Statement 1.

	 (c)	 Statement 1 is correct, but statement 2 is not 
correct.

	 (d)	 Statement 1 is not correct, but statement 2 is 
correct.
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	 53.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 vle dh HkksxnksbZ unh dks jkT; dh lokZfèkd 
iznwf"kr unh ?kksf"kr fd;k x;k gSA

	 2.	 HkksxnksbZ unh dk mn~xe uxkySaM ds eksdksdpqax ls 
gksrk gSA

	 3.	 pk; ckxku ds vif'k"V ,oa dks;yk [kuu ls unh 
eas iznw"k.k c<+ jgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 54.	vkWDl lewg esa dkSu&dkSu ls ns'k 'kkfey gSa\

	 (a)	 vkWLVªsfy;k] vesfjdk] ;w-ds-

	 (b)	 tkiku] vkWLVªsfy;k] vesfjdk

	 (c)	 :l] vkWLVªsfy;k] tkiku

	 (d)	 ;w-ds-] ;w,l] lkmFk vÚhdk

	 55.	^U;w MsoyiesaV cSad* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 ckaXykns'k] la;qDr vjc vehjkr blds u, lnL; 
cus gSaA

	 2.	 iQksVksykstk esa vk;ksftr lEesyu esa bls LFkkfir 
fd;k x;k FkkA

	 3.	 bldk eq[;ky; fj;ks fM tsusfj;ks esa gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 2	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 56.	nhiksj chy bdks&lsaflfVo ”kksu ds lacaèk esa izeq[k fpark,¡ 
D;k gSa\

	 1.	 nhiksj chy >hy dh fo"kkDrrk ls dbZ tyh; ikSèks 
lekIr gks x, gSaA

	 2.	 bl {ks=k esa vfrØe.k ds dkj.k izoklh ty if{k;ksa 
dk vkJ; LFky u"V gks jgk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 57.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^fFk;sVj dekaM* ,d laxBukRed lajpuk gS] tks 
fd ,dy fFk;sVj ds ekè;e ls lHkh lSU; 
ifjlaifÙk;ksa dks fu;af=kr djrh gSA

	 2.	 lSU; lsokvksa dh Fky] ok;q vkSj ukSlsuk dh la;qDr 
deku dks ^fFk;sVj dekaM* dgrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 53.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Bhogdoi river of Assam has been declared 

as the most polluted river in the state.

	 2.	 The Bhogdoi  River  or iginates  from 
Mokokchung in Nagaland.

	 3.	 Pollution in the river is increasing due to tea 
plantation waste and coal mining.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 54.	 Which countries are included in the AUKUS Group?
	 (a)	 Australia, America, UK

	 (b)	 Japan, Australia, America

	 (c)	 Russia, Australia, Japan

	 (d)	 UK, US, South Africa

	 55.	 With reference to 'New Development Bank', consider 
the following statements:

	 1.	 Bangladesh, United Arab Emirates have 
become its new members.

	 2.	 It was established at the conference held in 
Fotoloja.

	 3.	 Its headquarter is in Rio de Janeiro.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 56.	 What are the major concerns regarding the Deepor 
Beel Eco-Sensitive Zone?

	 1.	 The poisoning of Deepor Beel lake has killed 
many aquatic plants.

	 2.	 Due to encroachment in this area, the shelter 
of migratory water birds is getting destroyed.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2

	 57.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Theater Command is an organizational 

structure that controls all military assets 
through a single theatre.

	 2.	 The joint command of land, air and navy of 
military services is called 'theatre command'.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2
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	 58.	^fØIVksdjsalh* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 èku 'kksèku esa fØIVksdjsalh dk bLrseky foÙkh; 
vijkèk dks c<+kus esa lgk;d gSA

	 2.	 lkbcj vijkèk vkSj CySd euh esa èku gLrkarj.k ds 
:i esa bldk mi;ksx c<+k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2
	 59.	Hkkjr }kjk vkradoknjksèkh vkB lw=kh; dk;Z;kstuk dk izLrko 

j[kk x;k gS] bl lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk 
vlR; gS\

	 (a)	 vkradokn dk eqdkcyk djus ds fy;s lHkh ns'kksa 
dks e”kcwr jktuhfrd bPNk'kfDr dh vko';drk gSA

	 (b)	 vkradokn ls fuiVus ds fy;s vko';d izfrcaèk 
yxkuk gksxkA

	 (c)	 vijkèk dh gj Js.kh dks vkradokn esa 'kkfey fd;k 
tkuk pkfg;sA

	 (d)	 varjkZ"Vªh; laxfBr vijkèk dh iw.kZ igpku dh tkuh 
pkfg;sA

	 60.	varjkZ"Vªh; vkradokn ij O;kid vfHkle; (lhlhvkbZVh) 
ds mn~ns'; ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@
ls lgh gS@gSa\

	 1.	 vkradokn dh lkoZHkkSfed ifjHkk"kk dks Lohdkj 
djukA

	 2.	 lHkh vkradoknh lewgksa ij izfrcaèk ,oa vkradoknh 
f'kfojksa dks can djukA

	 3.	 fo'ks"k dkuwuksa ds rgr vkradokfn;ksa ij eqdnek 
pykukA

	 4-	 oSf'od Lrj ij lhekikj vkradokn dks izR;iZ.k 
;ksX; vijkèk ?kksf"kr djukA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 4	 (b)	dsoy 2, 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 61.	varjkZ"Vªh; lkSj xBcaèku (vkbZ,l,) dk usV ”khjks ck; 
2050 ds jksMeSi ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 o"kZ 2030 rd lkSj ÅtkZ dh okf"kZd o`f¼ dks 630 
xhxkokV ,oa iou ÅtkZ dks 390 xhxkokV rd 
igq¡pkus dk vkg~oku fd;k x;k gSA

	 2.	 o"kZ 2050 rd dkcZu MkbZvkWDlkbM dks ̂ 'kq¼ 'kwU; 
mRltZu* rd ykuk gSA

	 3.	 o"kZ 2060 rd vkarfjd ngu batu okyh dkjksa ij 
iw.kZ izfrcaèk yxkukA

	 	fuEufyf[kr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 58.	 With reference to 'cryptocurrency' Consider the 
following statements:

	 1.	 The use of cryptocurrencies in money 
laundering is instrumental in increasing 
financial crime.

	 2.	 Its use has increased in cybercrime and black 
money as money transfer.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1, nor 2

	 59.	 In the context of the eight-point action plan proposed 
by India, which of the following is false?

	 (a)	 All countries need strong political will to 
combat terrorism.

	 (b)	 Necessary sanctions have to be imposed to deal 
with terrorism.

	 (c)	 Every category of crime should be included in 
terrorism.

	 (d)	 International organized crime must be fully 
recognized.

	 60.	 With reference to the objectives of the Comprehensive 
Convention on International Terrorism (CCIT), which 
of the following statement(s) is/are correct?

	 1.	 Accepting a universal definition of terrorism.

	 2.	 Ban on all terrorist groups and closure of 
terrorist camps.

	 3.	 Prosecution of terrorists under special laws.

	 4.	 Declaring cross-border terrorism as an 
extraditable offense globally.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 and 4 only	 (b)	 2, 3 and 4 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 61.	 With reference to the International Solar Alliance 
(ISA) roadmap for Net Zero by 2050, consider the 
following statements:

	 1.	 There has been a call for annual growth of solar 
power to 630 GW and wind power to 390 GW 
by 2030.

	 2.	 The goal is to bring down carbon dioxide to 
'net zero emissions' by 2050.

	 3.	 Complete ban on cars with internal combustion 
engines by 2060

		  Which of the following statement(s) is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3  only
	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 62.	lafoèkku ds fdl vuqPNsn ds varxZr jkT; foÙk vk;ksx 
ds xBu dk izkoèkku gS\

	 (a)	 vuqPNsn 243&I	 (b)	vuqPNsn 246

	 (c)	 vuqPNsn 351	 (d)	vuqPNsn 360

	 63.	Hkkjr esa iapk;r jkt iz.kkyh dk {ks=kh; dk;Z lafoèkku dh 
fdl vuqlwph esa micafèkr gS\

	 (a)	 rhljh vuqlwph	 (b)	nloha vuqlwph

	 (c)	 X;kjgoha vuqlwph	 (d)	ckjgoha vuqlwph

	 64.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 cyoar jk; esgrk lfefr 	& 	1957

	 2.	 v'kksd esgrk lfefr 	 & 	1978

	 3.	 th-oh-ds- jko lfefr 	 & 	1985

	 4-	 ,y-,e- fla?koh lfefr 	 & 	1989

	 	Åij fn;s x, ;qXeksa esa ls dkSu&lk@ls lgh lqesfyr gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4

	 (d)	 1] 2] 3 vkSj 4

	 65.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 la;qDr jk"Vª 'kj.kkFkhZ mPpk;ksx dh LFkkiuk o"kZ 

1950 esa dh xbZ FkhA

	 2.	 Hkkjr la;qDr jk"Vª 'kj.kkFkhZ dUosa'ku&1951 dk 
gLrk{kjdÙkkZ gSA

	 3.	 Hkkjr ^ekuo vfèkdkjksa dh lkoZHkkSfed ?kks"k.kk 
1948* dk gLrk{kjdÙkkZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\
	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 66.	^la;qDr jk"Vª 'kj.kkFkhZ mPpk;ksx* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 
dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ;g ,d la;qDr jk"Vª 'kj.kkFkhZ ,tsalh vkSj ,d 
oSf'od laxBu gSA

	 2.	 bldk eq[;ky; U;w;kWdZ esa fLFkr gSA

	 3.	 bldh LFkkiuk o"kZ 1958 esa dh xbZ FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 67.	bZ&fle ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bZ&fle dks ̂ ,acsMsM* lCLkØkbcj vkbMsafVVh ekWM~;wy 
uke ls Hkh tkuk tkrk gSA

	 2.	 bldk mi;ksx fdlh Hkh midj.k esa fd;k tk ldrk 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 62.	 Under which article of the constitution there is a 
provision for the constitution of the State Finance 
Commission?

	 (a)	 Article 243-I	 (b)	 Article 246
	 (c)	 Article 351	 (d)	 Article 360
	 63.	 Regional function of Panchayat Raj system in India 

is provided in which schedule of the constitution?
	 (a)	 Third schedule	 (b)	 Tenth schedule
	 (c)	 Eleventh schedule	 (d)	 Twelfth schedule
	 64.	 Consider the following pairs:
	 1.	 Balwant Rai Mehta Committee - 1957
	 2.	 Ashok Mehta Committee 	 - 1978
	 3.	 GVK Rao Committee 	 - 1985
	 4.	 LM Singhvi Committee	 - 1989
		  Which of the above pairs is/are correctly matched?
	 (a)	 1  only	 (b)	 1 and 3  only
	 (c)	 3 and 4  only	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 65.	 Consider the following statements:
	 1.	 The United Nations high Commission for 

Refugees had established in the year 1950.
	 2.	 India is a signatory to the United Nations 

Refugee convention - 1951.
	 3.	 India is a signatory to the ‘Universal 

Declaration of Human Rights 1948’ .
		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 66.	 With reference to ‘The United Nations high 

Commission for Refugees’  consider the following 
statements:

	 1.	 It is a United Nations refugee agency and a 
global organization.

	 2.	 It's headquarter is in New York.
	 3.	 It had established in the year of 1958.
		  Which of the statement(s) given above is/are not 

correct?
	 (a)	 1  only	 (b)	 1 and 3  only
	 (c)	 2 and 3  only	 (d)	 1, 2 and 3
	 67.	 With reference to e-SIM, Consider the following 

statements:
	 1.	 e-SIM also known as embedded subscriber 

identity module
	 2.	 It can be used in any device 
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2  only
	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 68.	èku 'kksèku ds rjhdksa ds lanHkZ esa fuEufyf[kr ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 dSfluks ;k ?kqM+nkSM+

	 2.	 èku ds okLrfod ekfyd dks fNikuk

	 3.	 voSèk vk;

	 4.	 udnh ij ”kksj nsus okys O;olk;

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1] 2 vkSj 3	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 69.	^lkbcj lqjf{kr Hkkjr igy* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa bysDVªkWfuDl ,oa lwpuk izkS|ksfxdh ea=kky; 
}kjk jk"Vªh; bZ&xous±l fMoh”ku ,oa m|ksx txr ds 
lg;ksx ls bldh ?kks"k.kk dh xbZA

	 2.	 bldk lapkyu tkx:drk] f'k{kk vkSj l{kerk ds 
rhu fl¼karksa ij fd;k tk,xkA

	 3.	 bldk mn~ns'; lHkh ljdkjh foHkkxksa esa lkbcj 
vijkèk ds lanHkZ esa tkx:drk dk izlkj djuk vkSj 
eq[; lwpuk vfèkdkfj;ksa ,oa egÙoiw.kZ vkjVh 
deZpkfj;ksa dh {kerk dk fuekZ.k djuk gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 70.	^jk"Vªh; cky vfèkdkj laj{k.k vk;ksx* ds lanHkZ esa 
fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 jk"Vªh; cky vfèkdkj laj{k.k vk;ksx dh LFkkiuk 
o"kZ 2008 esa dh xbZ FkhA

	 2.	 ;g ,d laoSèkkfud vk;ksx gSA

	 3.	 ;g cky vfèkdkj ds laj{k.k lacaèkh j{kksik; dk 
lq>ko nsrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 71.	^'ka?kkbZ lg;ksx laxBu* ds fo"k; esa fuEufyf[kr dFkuksa 
ij fopkj dhft;s%

	 1.	 21ok¡ f'k[kj lEesyu rkftfdLrku dh jktèkkuh 
fc'kdsd esa vk;ksftr fd;k x;kA

	 2.	 bldk lfpoky; chftax esa fLFkr gSA

	 3.	 bl lEesyu esa viQxkfuLrku dh vfLFkjrk us lHkh 
dk è;ku vkdf"kZr fd;kA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 68.	 With reference to the methods of money laundering, 
consider the following:

	 1.	 casino or horse racing

	 2.	 hiding the real owner of the money

	 3.	 illegal income

	 4.	 cash-strapped businesses

		  Select the correct answer using the code given below.
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3  only

	 (c)	 1, 2 and 3  only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 69.	 With reference to 'Cyber Safe India Initiative', 
consider the following statements:

	 1.	 This was announced by the Ministry of 
Electronics and Information Technology in 
India in collaboration with the National 
e-Governance Division and Industry.

	 2.	 It will be driven on the three principles of 
awareness, education and competence.

	 3.	 Its objective is to spread awareness regarding 
cyber crime in all government departments and 
to build the capacity of Chief Information 
Officers and critical RT staff.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 70.	 With reference to the 'National Commission for 
Protection of Child Rights', consider the following 
statements:

	 1.	 The National Commission for Protection of 
Child Rights was established in the year 2008.

	 2.	 It is a constitutional commission.

	 3.	 It suggests safeguards related to protection of 
child rights.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 2 only 

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 71.	 Consider the following statements about 'Shanghai 
Cooperation Organisation':

	 1.	 The 21st summit was held in Bishkek, the 
capital of Tajikistan.

	 2.	 Its secretariat is located in Beijing.

	 3.	 The instability in Afghanistan has attracted 
everyone's attention at this conference.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 72.	^bZ&Je iksVZy* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 bl iksVZy dks Je ,oa jks”kxkj ea=kky; us ykWUp 
fd;k gSA

	 2.	 bldk mn~ns'; ns'k Hkj esa dqy 38 djksM+ vlaxfBr 
{ks=k ds Jfedksa dks iathÑr djuk gSA

	 3.	 blds }kjk vkaf'kd :i ls nq?kZVukxzLr Jfedksa dks 
` 5 yk[k dh vkfFkZd lgk;rk iznku dh tk,xhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2	 (d)	dsoy 3

	 73.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr dk y{; 2025 rd 5 fVªfy;u MkWyj dh 
thMhih gkfly djuk gSA

	 2.	 Hkkjr ljdkj }kjk bysDVªkWfud vk;kr ij fuHkZjrk 
de djus gsrq esd bu bafM;k dk;ZØe pyk;k tk 
jgk gSA

	 3.	 Hkkjr esa o"kZ 2019 ds eqdkcys 2020 esa 35.0 
izfr'kr ls vfèkd ck;ksVsd LVkVZvi daifu;k¡ gSaA

	 4.	 lkbcj lqj{kk mRiknksa ds Lons'kh fofuekZ.k esa Hkkjr 
dh mifLFkfr vfèkd ugha gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 4	 (b)	dsoy 2] 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 4 	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 74.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 lkoZtfud [kjhn iksVZy ^tse* us xzkeh.k Lo;a 
lgk;rk lewgksa ds fy;s ̂ ljl laxzg* uke dh igy 
dh gSA

	 2.	 bldk edln de le; esa ns'k Hkj esa cM+h la[;k 
esa Lo;a lgk;rk lewgksa dks tksM+uk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa 	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 75.	jk"Vªh; i'kq vkuqoaf'kd lalkèku }kjk ekaM+k HkSal dks vuwBh 
uLy dh ekU;rk nh xbZ gSA bl uLy dh fo'ks"krk ds 
lanHkZ esa fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 bl uLy dh HkSal ijthoh laØe.kksa ds izfr izfrjf{kr 
gSA

	 2.	 ;s de ;k 'kwU; buiqV ds lkFk mRiknu vkSj iztuu 
esa l{ke gksrh gSA

	 3.	 bl uLy dh dqN HkSalsa liQsn jax dh Hkh gksrh gSaA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;sA

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 72.	 With reference to 'e-shram portal', consider the 
following statements:

	 1.	 This portal has been launched by the Ministry 
of Labor and Employment.

	 2.	 Its objective is to register a total of 38 crore 
unorganized sector workers across the country.

	 3.	 Through this, financial assistance of Rs 5 lakh 
will be provided to partially accident victims.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 only	 (d)	 3 only
	 73.	 Consider the following statements:
	 1.	 India aims to achieve a GDP of $5 trillion by 

2025.
	 2.	 The ‘Make in India’ program is being run by 

the Government of India to reduce dependence 
on electronic imports.

	 3.	 India has more than 35.0 percent biotech 
startup companies in 2020 as compared to 
2019.

	 4.	 India's presence in indigenous manufacturing 
of cyber security products is not high.

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1, 2 and 4 only	 (b)	 2, 3 and 4 only
	 (c)	 1 and 4 only 	 (d)	 1, 2, 3 and 4
	 74.	 Consider the following statements:
	 1.	 The public procurement portal 'Gem' has taken 

an initiative named 'Saras Sangrah' for rural 
self-help groups.

	 2.	 Its objective is to connect a large number of 
SHGs across the country in a short span of 
time.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 75.	 The Manda buffalo has been recognized as a unique 

breed by the National Animal Genetic Resource, with 
reference to the characteristics of this breed, consider 
the following statements:

	 1.	 This breed of buffalo is immune to parasitic 
infections.

	 2.	 It is capable of producing and reproducing with 
little or zero input.

	 3.	 Some buffaloes of this breed are also white in 
color.

		  Select the correct answer using the code given below
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 76.	^ehFksu xSl* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ehFksu lcls ljy gkbMªksdkcZu gSA

	 2.	 ;g Toyu'khy 'kfDr'kkyh xzhu gkml xSl gSA

	 3.	 dqy ehFksu xSl mRltZu esa ekuo izHkkfor lzksrksa ls 
80 izfr'kr rd dh fgLlsnkjh gSA

	 4.	 ;g Xykscy okfe±x esa dkcZu MkbZvkWDlkbM dh rqyuk 
esa de 'kfDr'kkyh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh ugha gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 77.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 panz;ku 2 ds fjeksV lsaflax ds ekè;e ls Øksfe;e 
o eSaxuh”k dh [kkst dh xbZ gSA

	 2.	 besaftax baÚk&jsM LisDVªksehVj ds ekè;e ls panzek 
dh lrg ij gkbMªkWfDly vkSj okVj vkbl dh 
mifLFkfr dk irk yxk;k x;k gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 78.	^esFkukWy* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj 
dhft;s%

	 1.	 ;g ,d fuEu dkcZu&;qDr ,oa gkbMªkstu okgd 
b±èku gSA

	 2.	 ;g mPp jk[k&;qDr dks;ys] Ñf"k vo'ks"kksa] rki 
fo|qr la;a=kksa ls mRlftZr CO2 vkSj izkÑfrd xSl 
ls mRikfnr gksrk gSA

	 3.	 ;g COP21 ds izfr Hkkjr dh izfrc¼rk dks iwjk 
djus gsrq lcls vPNk ekxZ gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&ls lgh gSa\

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 79.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&ls lewg@laxBu esa Hkkjr vkSj 
vkWLVªsfy;k nksuksa gh lnL; gSa\

	 1.	 DokM

	 2.	 dkWeuosYFk

	 3.	 vkfl;ku {ks=kh; eap

	 4.	 ,llhvks

	 5.	 fcElVsd

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1] 2 vkSj 3	 (b)	dsoy 2] 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 3] 4 vkSj 5	 (d)	1] 2] 3] 4 vkSj 5

	 76.	 With reference to 'methane gas', consider the 
following statements:

	 1.	 Methane is the simplest hydrocarbon.

	 2.	 It is a flammable potent greenhouse gas.

	 3.	 Human-influenced sources account for up to 
80 percent of total methane gas emissions.

	 4.	 It is less potent than carbon dioxide in global 
warming.

		  Which of the statements given above are not correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 and 4 only

	 (c)	 2 and 3 only 	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 77.	 Consider the following statements:
	 1.	 Chromium and manganese have been 

discovered through remote sensing of 
Chandrayaan 2.

	 2.	 The presence of hydroxyl and water ice on the 
lunar surface has been detected through 
Imaging Infra-Red Spectrometer.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1  only	 (b)	 2 only

	 (c)	 1 and 2 only	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 78.	 With reference to 'Methanol', consider the following 
statements:

	 1.	 It is a low carbon-rich and hydrogen carrier 
fuel.

	 2.	 It is produced from high ash-rich coal, 
agricultural residues, Co2 emitted from 
thermal power plants and natural gas.

	 3.	 This is the best way to fulfill India's commitment 
to COP21.

		  Which of the statements given above are correct?
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 79.	 In which of the following groups/organizations both 
India and Australia are members?

	 1.	 Quad

	 2.	 Commonwealth

	 3.	 ASEAN Regional Forum

	 4.	 SCO

	 5.	 BIMSTEC
		  Select the Correct answer using the code given below:
	 (a)	 1, 2 and 3 only 	 (b)	 2, 3 and 4 only

	 (c)	 3, 4 and 5 only	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5
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	 80.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr tsusfjd nokvksa ds fuekZ.k eas e”kcwr jgk gSA

	 2.	 Hkkjr esa tsusfjd nokvksa ds fy;s vko';d cqfu;knh 

<k¡pk i;kZIr gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj xyr mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 81.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 tyok;q ifjorZu ls mPp tksf[ke okys 33 ns'kksa 

dh dkcZu mRltZu esa Hkkxhnkjh eg”k 9 izfr'kr gSA

	 2.	 lcls vfèkd mRltZu djus okys 10 ns'k dqy 

oSf'od dkcZu mRltZu esa 70 izfr'kr dh Hkkxhnkjh 

djrs gSaA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 82.	^lkoZHkkSe Vhdkdj.k dk;ZØe* ds lanHkZ esa fuEufyf[kr 

dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 lkoZHkkSe Vhdkdj.k dk;ZØe dh 'kq#vkr o"kZ 1978 

esa dh xbZ FkhA

	 2.	 ;g 12 chekfj;ksa ds f[kykiQ cPpksa vkSj xHkZorh 

efgykvksa esa e`R;q nj ,oa #X.krk dks jksdus dk 

iz;kl djrk gSA

	 3.	 laiw.kZ Vhdkdj.k dk;ZØe dks e”kcwr djus ds fy;s 

o"kZ 2014 esa fe'ku ^banzèkuq"k* dh 'kq#vkr dh xbZ 

FkhA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 83.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 :cS;kr mej [kÕ;ke ds thou ,oa nsoRo ds fparu 

dk izfriknd gSA

	 2.	 :cSÕ;r rqdhZ Hkk"kk esa fy[kh xbZ gSA

	 3.	 :cSÕ;r dk vaxzs”kh esa vuqokn ,MoMZ fiQV~txsjkYM 

us fd;k gSA

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 80.	 Consider the following statements:

	 1.	 India has been strong in manufacturing generic 

drugs.

	 2.	 The infrastructure required for generic drugs 

in India is adequate.

		  Select the wrong answer using the code given below:

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 81.	 Consider the following statements:

	 1.	 The 33 countries at high risk from climate 

change account for just 9 percent of their 

carbon emissions.

	 2.	 The 10 highest emitters account for 70 percent 

of total global carbon emissions.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2 	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 82.	 With reference to 'Universal Immunization Program', 

consider the following statements:

	 1.	 Universal immunization program was started 

in 1978.

	 2.	 It seeks to prevent mortality and morbidity 

among children and pregnant women against 

12 diseases.

	 3.	 Mission 'Indradhanush' was launched in the 

year 2014 to strengthen the overal l 

immunization programme.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3only	 (d)	 1, 2 and 3

	 83.	 Consider the following statements:

	 1.	 Rubaiyat is the exponent of Omar Khayyam's 

life and thought of divinity.

	 2.	 Rubaiyat is written in Turkish.

	 3.	 The Rubaiyat has been translated into English 

by Edward Fitzgerald.

		  Select the correct answer using the code given below :

	 (a)	 1 only	 (b)	 1 and 3 only

	 (c)	 2 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
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	 84.	Hkkjr esa Hkw&LokfeRo ds ekeys esa O;kIr vlekurk ds 
lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 Hkkjr esa efgyk Hkw&Lokeh 2009-2014 ds chp 
ek=k 14 izfr'kr rd FkhaA

	 2.	 ns'k dh la;qDr ifjokj iz.kkyh esa cgqr de efgyk,¡ 
gh lg ekfyd gSaA

	 3.	 ,lMhth&8 esa Hkwfe vfèkdkjksa esa ySafxd lekurk  
dks Hkh ,d izeq[k y{; ds :i esa Lohdkjk x;k 
gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 85.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 dsapq, ,oa dod e`nk dks iquuZohuhÑr dj iks"kd 

rÙoksa dh ek=kk dks uhps rd igq¡pkus esa lgk;d 
gksrs gSA

	 2.	 o`{k ,d Liat dh rjg gS] tks ty pØ dks fu;af=kr 
djrk gSA

	 3.	 tSo&fofoèkrk esa deh ls oSf'od rkio`f¼ vkSj 
ok;q iznw"k.k dh leL;k c<+ tkrh gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 86.	oSf'od ifjn`'; esa Hkkjr dh fLFkfr ij fopkj dhft;s%
	 1.	 Hkkjr vesfjdk ls vPNs lacaèkksa ds dkj.k mldh 

laj{k.koknh uhfr dk fojksèk ugha djrkA

	 2.	 Hkkjr lqj{kk ifj"kn ds LFkk;h lnL; ds :i esa 
vfèkd rVLFk Hkwfedk fuHkk ldrk gSA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 87.	j{kk O;; ds iqula±rqyu vkSj l'kL=k cyksa dh yM+kdw {kerk 
c<+kus ds mik;ksa gsrq fdl lfefr dk xBu fd;k x;k gS\

	 (a)	 'ksdVdj lfefr

	 (b)	 jko lfefr

	 (c)	 oh-ds- feJk lfefr

	 (d)	 izhre flag lfefr

	 88.	^jk"Vªh; lqj{kk xkMZ* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij 
fopkj dhft;s%

	 1.	 jk"Vªh; lqj{kk xkMZ dk xBu 1984 esa ,d la?kh; 
vkdfLed cy ds :i esa fd;k x;kA

	 2.	 bldk vkn'kZ okD; ^loZ=k ,oa loksZÙke lqj{kk* gSA

	 3.	 lkekU;r% bls ^CySd dSV* ds uke ls Hkh tkuk 
tkrk gSA

	 4.	 jk"Vªh; lqj{kk xkMZ ds lqj{kkdehZ oh-vkbZ-ih- lqj{kk 
esa Hkh yxs gksrs gSaA

	 84.	 With reference to the inequality prevailing in the 
matter of land ownership in India, consider the 
following statements:

	 1.	 In India, female landowners accounted for only 
14 percent between 2009-2014.

	 2.	 Very few women are co-owners in the joint 
family system of the country.

	 3.	 Gender equality in land rights has also been 
accepted as a major goal in SDG-8.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only
	 (c)	 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 85.	 Consider the following statements:
	 1.	 Earthworms and fungi help in renewing the 

soil and reaching the amount of nutrients to 
the bottom.

	 2.	 The tree is like a sponge, which controls the 
water cycle.

	 3.	 The loss of biodiversity increases the problem 
of global warming and air pollution.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only 
	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 86.	 Consider the position of India in the global scenario:
	 1.	 Due to good relations with US, India does not 

oppose its protectionist policy.
	 2.	 India can play a more neutral role as a 

permanent member of the Security Council.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2
	 87.	 Which committee has been constituted to rebalance 

defense expenditure and take measures to enhance 
the combat capability of the armed forces?

	 (a)	 Shekatkar Committee
	 (b)	 Rao Committee
	 (c)	 V.K. Mishra Committee
	 (d)	 Pritam Singh Committee
	 88.	 With reference to the 'National Security Guard', 

consider the following statements:
	 1.	 The National Security Guard was formed in 

1984 as a federal contingency force.
	 2.	 Its motto is 'Safety everywhere and best.
	 3.	 It is also commonly known as 'Black Cat'.
	 4.	 National Security Guard also involved in VIP 

security.
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	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gaS\
	 (a)	 dsoy 4	 (b)	dsoy 2 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 3 vkSj 4	 (d)	1] 2] 3 vkSj 4

	 89.	^v'kkar {ks=k vfèkfu;e* ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa 

ij fopkj dhft;s%

	 1.	 ^v'kkar {ks=k vfèkfu;e* dks o"kZ 1990 esa ykxw 

fd;k x;kA

	 2.	 xqtjkr foèkkulHkk }kjk la'kksfèkr vfèkfu;e esa f”kyk 

dysDVj dh 'kfDr dks c<+k;k x;k gSA

	 3.	 la'kksf/r vfèkfu;e ds rgr vk, ekeyksa dh tk¡p 

ds fy;s ,d fo'ks"k ny dk xBu fd;k tk,xkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 90.	^v'kkar {ks=k vfèkfu;e* esa la'kksèku ds D;k dkj.k jgs gSa\

	 1.	 iz'kklu dks ,slh f'kdk;rsa izkIr gks jgh Fkha fd 

v'kkar {ks=k esa vlkekftd rÙo laifÙk;ksa dks èkedh 

nsdj [kjhn vkSj csp jgs gSaA

	 2.	 dbZ {ks=kksa esa DyLVfjax ,oa èkzqohdj.k ds ekeys 

lkeus vk jgs FksA

	 	mi;qZDr esa ls dkSu&lk@ls dFku lgh gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	 (d)	u rks 1] u gh 2

	 91.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lh ;kstuk,¡ Hkq[kejh ls fuiVus gsrq 

pykbZ tk jgh gSa\

	 1.	 feM&Ms ehy ;kstuk

	 2.	 vaR;ksn; ;kstuk

	 3.	 vUuiw.kkZ ;kstuk

	 4.	 jk"Vªh; [kk| lqj{kk vfHk;ku

	 5.	 fo'o [kk| dk;ZØe

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1 vkSj 2	 (b)	dsoy 3 vkSj 4

	 (c)	 dsoy 4 vkSj 5	 (d)	1] 2] 3] 4 vkSj 5

	 92.	lkbcj geys esa fiQf'kax ls D;k vfHkizk; gS\

	 (a)	 fdlh O;fDr ds ;w”kjuse] ikloMZ] ØsfMV dkMZ dh 

vkWuykbu tkudkjh ysus dk iz;kl djukA

	 (b)	 ok;jl Hkstdj fdlh izksxzke dks cnyukA

	 (c)	 lsokvksa dk miyCèk u gksukA

	 (d)	 izksiQkby dk ikloMZ cny nsukA

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 4 only	 (b)	 2 and 4 only 

	 (c)	 3 and 4 only	 (d)	 1, 2, 3 and 4

	 89.	 ‘With reference to the 'Disturbed Areas Act', consider 
the following statements:

	 1.	 The 'Disturbed Areas Act' was enacted in the 
year 1990.

	 2.	 The power of the District Collector has been 
enhanced in the Act amended by the Gujarat 
Legislative Assembly.

	 3.	 A special team will be constituted to investigate 
the cases covered under the amended Act.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	 (b)	 2 and 3 only

	 (c)	 1 and 3 only	 (d)	 1, 2 and 3

	 90.	 What are the reasons for amending the 'Disturbed 
Areas Act'?

	 1.	 The administration was receiving complaints 
that anti-social elements in the disturbed area 
are buying and selling properties by threatening.

	 2.	 Cases of clustering and polarization were 
coming to the fore in many areas.

		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	 (b)	 2 only

	 (c)	 Both 1 and 2	 (d)	 Neither 1 nor 2

	 91.	 Which of the following schemes are being run to 
combat hunger?

	 1.	 Mid-day meal scheme

	  2.	 Antyodaya Scheme

	 3.	 Annapurna Scheme

	 4.	 National Food Security Campaign

	 5.	 World Food Program

		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 1 and 2 only	 (b)	 3 and 4 only

	 (c)	 4 and 5 only	 (d)	 1, 2, 3, 4 and 5

	 92.	 What is the meaning of phishing in cyber attack?
	 (a)	 There is an attempt to get online information 

of a person's username, password, credit card.

	 (b)	 To change a program by sending a virus.

	 (c)	 Non-availability of services.

	 (d)	 To Change profile password.
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	 93.	viQLik ds lanHkZ esa] fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 l'kL=k cy fo'ks"k 'kfDr vfèkfu;e (viQLik) dks  
1960 esa ikfjr fd;k x;k FkkA

	 2.	 ftl LFkku dks dsanz ljdkj ^v'kkar {ks=k* ?kksf"kr 
dj nsrh gS] bls ogk¡ yxk;k tkrk gSA

	 3.	 bl dkuwu esa lqèkkj ds fy;s o"kZ 2005 esa tfLVl 
ch-ih- thou jsM~Mh lfefr dk xBu fd;k x;k FkkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSaa\

	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	

	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 94.	dksYM LVkVZ fl¼kar ds lanHkZ esa fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@
ls dFku lgh gS@gSa\

	 (a)	 ;g 'khrks".k dfVcaèkh; ns'kksa dks è;ku eas j[kdj 
cuk;k x;k gSA

	 (b)	 bls ikfdLrku ds fo#¼ laHkkfor ;q¼ dks è;ku esa 
j[kdj fodflr fd;k x;k gSA

	 (c)	 blds vuqlkj 48 ?kaVksa ds Hkhrj geyk 'kq: fd;k 
tk ldrk gSA

	 (d)	 (b) vkSj (c) nksuksa lgh gSaA

	 95.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%

	 	 (dNqvk dh iztkfr)		 (vkokl)

	 1.	 ukWnZu fjoj Vsjkfiu 	 	& lqanjcu

	 2.	 jsM&Økmu :iQ VVZy	 	& vle

	 3.	 CySd lkWÝV'ksy VVZy 	 	& pacy unh ?kfM+;ky 

	 	 	 	vHk;kj.;

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%

	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 1 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 2 vkSj 3	

	 (d)	 1] 2 vkSj 3

	 96.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%

	 1.	 dkftan uked lSU; vH;kl Hkkjr&d”kk[kLrku dh 
lsukvksa }kjk la;qDr :i ls fd;k x;kA

	 2.	 vkblMsDl 2021 ukSlSfud vH;kl Hkkjr vkSj 
baMksusf'k;k ds eè; gqvkA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh ugha gS@gSa\

	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	 93.	 With reference to AFSPA, consider the following 
statements:

	 1.	 The Armed Forces Special Powers Act 
(AFSPA) was passed in 1960.

	 2.	 The place which is declared by the central 
government as a 'disturbed area', is imposed 
there.

	 3.	 To improve this law, in the year 2005, Justice 
B.P. Jeevan Reddy Committee was formed.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct?

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3 only	
	 (d)	 1, 2 and 3
	 94.	 With reference to the cold start principle which of the 

following statement(s) is/are correct?
	 (a)	 It is designed keeping in mind the temperate 

tropical countries.
	 (b)	 It has been developed keeping in mind the 

possible war against Pakistan.
	 (c)	 Accordingly, the attack can be launched within 

48 hours.
	 (d)	 (b) and (c) both are correct.
	 95.	 Consider the following pairs:
			   (Species of Tortoise) 	     (Habitat)
	 1.	 Northern River Terrapin	 - Sundarbans
	 2.	 Red-crowned Roof Turtle	 - Assam
	 3.	 Black Softshell Turtle	 - Chambal River 
				    Gharial Sanctuary
		  Select the correct answer using the code given below:
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 1 and 3 only
	 (c)	 2 and 3only	
	 (d)	 1, 2 and 3
	 96.	 Consider the following statements:
	 1.	 The military exercise named KAZIND was 

jointly conducted by the armies of India-
Kazakhstan.

	 2.	 ICEDEX 2021 naval exercise was held 
between India and Indonesia.

		  Which of the statement(s) given above is/are not 
correct.

	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	
	 (d)	 Neither 1 nor 2
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	 97.	jk"Vªh; laLFkkxr jSafdax ÚseodZ }kjk fdl laLFkk@fdu 
laLFkkvksa dks f'k{kk laLFkkuksa ds mHkjrs Øe esa 'kh"kZ LFkku 
fn;k x;k gS\

	 1.	 IIT enzkl

	 2.	 IIST caxyw:

	 3.	 IIT ckWEcs

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 3	 (b)	dsoy 2

	 (c)	 dsoy 1	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 98.	fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk@ls dne efgykvksa dks laj{k.k 
nsus ds fy;s mBk;k x;k gS@mBk, x, gSa\

	 1.	 'khckWDl

	 2.	 fo'kk[kk fn'kk&funsZ'k

	 3.	 ekr`Ro ykHk (la'kksèku) vfèkfu;e] 2017

	 4.	 lqxE; Hkkjr vfHk;ku 

	 	dwV%
	 (a)	 dsoy 4	 (b)	dsoy 3

	 (c)	 dsoy 1 vkSj 3	 (d)	1] 2 vkSj 3

	 99.	fuEufyf[kr dFkuksa ij fopkj dhft;s%
	 1.	 ,dhÑr cky fodkl ;kstuk dks 1980 esa 'kq: 

fd;k x;k FkkA

	 2.	 jk"Vªh; cky uhfr o"kZ 2016 esa cukbZ xbZA

	 	mi;qZDr dFkuksa esa ls dkSu&lk@ls lgh gS@gSa\
	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 2

	 (c)	 1 vkSj 2 nksuksa	

	 (d)	 u rks 1] u gh 2

	100.	fuEufyf[kr ;qXeksa ij fopkj dhft;s%
	 	 vuqPNsn		 lac¼

	 1.	 vuqPNsn&15	 	èkeZ] ewyoa'k] tkfr] 

	 	 	 	fyax ;k tUe LFkku 

	 	 	 	ds vkèkkj ij foHksn 

	 	 	 	dk izfr"ksèk

	 2.	 vuqPNsn&16	 	yksd fu;kstu ds 

	 	 	 	fo"k; esa volj dh 

	 	 	 	lerk

	 3.	 vuqPNsn&17	 	vLi`';rk dk var

	 4.	 vuqPNsn&338	 	jk"Vªh; vuqlwfpr 

	 	 	 	tutkfr vk;ksx

	 	uhps fn;s x, dwV dk iz;ksx dj lgh mÙkj pqfu;s%
	 (a)	 dsoy 1	

	 (b)	 dsoy 1, 2 vkSj 3

	 (c)	 dsoy 4	

	 (d)	 dsoy 1 vkSj 4

	 97.	 Which institution(s) has/have been ranked top in the 
rising order of educational institutions by the National 
Institutional Ranking Framework?

	 1.	 IIT Madras
	 2.	 IIST Banglore
	 3.	 IIT Bombay
		  Select the correct answer using the code given below :
	 (a)	 3 only 	 (b)	 2 only
	 (c)	 1 only	 (d)	 1, 2 and 3
	 98.	 Which of the following step(s) has been/have been 

taken to protect women?
	 1.	 She Box
	 2.	 Visakha Directions
	 3.	 Maternity Benefit (Amendment) Act 2017
	 4.	 Accessible India Campaign
		  Code:
	 (a)	 4 only	 (b)	 3 only
	 (c)	 1 and 3 only 	 (d)	 1, 2 and 3
	 99.	 Consider the following statements:
	 1.	 The Integrated Child Development Scheme 

was launched in 1980.
	 2.	 The National Child Policy was formulated in 

the year 2016.
		  Which of the statement(s) given above is/are correct?
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 2 only
	 (c)	 Both 1 and 2	
	 (d)	 Neither 1 nor 2
	100.	 Consider the following pairs:
	 	 Article		  Relation
	 1.	 Article-15		  Prohibition of 
				    discrimination on 
				    grounds of religion, 
				    race, caste, sex or 
				    place of birth
	 2.	 Article-16		  Equality of 
				    opportunity in the 
				    matter of public 
				    employment
	 3.	 Article-17		  end of 
				    untouchability
	 4.	 Article-338		  National 
				    Commission for 
				    Scheduled Tribes
		  Select the correct answer using the code given below:
	 (a)	 1 only	
	 (b)	 1, 2 and 3 only
	 (c)	 4 only	
	 (d)	 1 and 4 only


